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Анотація. У статті аналізуються сучасні реалії функціонування періодичної преси як соціокультурного феномену. Визначе-
но особливості поняття "культура", позначено рівні взаємодії культури і ЗМІ. Розглянуто мас-медіа як фактор формування 
світоглядної та ціннісної орієнтації людини. Зосереджено увагу на основних характеристиках соціокультурного впливу ЗМІ 
на суспільство. Розглядаються особливості трансформації сучасної преси у контексті процесів глобалізації та появи нових 

способів та засобів трансляції інформації. Спектр теоретичних підходів до вивчення сучасних медіа визначив соціальний, 
культурний, економічний, політичний, контекст, що зумовлює практику конструювання реальності за допомогою ЗМІ. Ана-
лізуються механізми реалізації соціокультурної функції у масово-інформаційному процесі. Позначаються тенденції розвит-
ку сучасних ЗМІ з урахуванням соціокультурних та технологічних реалій, які призводять до пошуку моделей адаптації дру-
кованих видань до нового медіасередовища. 
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Вступ. Періодична преса як унікальний феномен, що 

відображає специфіку сучасних соціально-культурних 

явищ, зазнає модернізаційних змін та знаходиться 

перед новими викликами. Завдання преси зумовлені 

трансформаціями, що відбуваються в економічній, 

політичній та культурній сфері. Проблематичність 

сучасних реалій функціонування друкованих видань 

підсилюється технологічним фактором, що призво-

дить до втрати статусу преси як обов’язкового елеме-

нту соціокультурного життя. Таким чином, потребує 

переосмислення роль, місце та функції преси як соці-

окультурного феномену, постає необхідність визна-

чення її перспективності й потенціалу. Актуальність 

теми визначається трансформацією соціокультурного 

простору сучасного суспільства, що впливає на харак-

теристики соціокультурних явищ, до яких належить 

медіасистема і періодична преса як її складова. Важ-

ливими для розуміння соціокультурної динаміки пре-

си є аналіз інформаційного суспільства та особливос-

тей функціонування, природи і сутності масової ко-

мунікації у постіндустріальному суспільстві. 

Огляд публікацій з теми досліджень. Проблеми, 

пов’язані із функціонуванням і впливом мас-медіа 

розглядали Ж. Бодріяр, П. Бурдьє, М. Кастельс, Н. Лу-

ман, М. Маклюен та ін. Для теми дослідження важли-

вими виявилися праці теоретиків і практиків у сфері 

масових комунікацій (Г. Ласвел, У. Ліппман, П. Ла-

зарсфельд та ін.), які вивчали соціокультурні практи-

ки конструювання реальності за допомогою ЗМІ. Су-

часні реалії функціонування медіасистеми як соціоку-

льтурного феномену та проблеми комунікації вивча-

ються українськими та зарубіжними вченими, про що 

свідчать праці В.В. Різуна, О. Іванової, В. Куренного, 

Б. Мисонжникова, В. Савчука, А. Сафарової, Н. Про-

хорової, С. Тер-Мінасової та інших. Однак аналіз пу-

блікацій з теми дослідження засвідчив недостатню 

увагу теоретиків до соціокультурного аспекту функ-

ціонування періодичної преси. 

Мета статті – аналіз сучасної преси як соціально-

культурного явища. 

 

Матеріали дослідження. Дослідження ґрунтується на 
матеріалах засобів масової інформації, зокрема на 

масиві друкованих видань, їх електронних версіях, 

журналістських текстах. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої 

мети були використані методи дослідження змісту і 

форми явищ. Дослідження базується на діалектично-

му, онтологічному, гносеологічному, логічному рів-

нях вивчення проблеми соціокультурного аспекту 

функціонування преси. Аналіз літературних джерел 

дозволив визначити основні положення теорії журна-

лістики, які розглядають пресу як соціокультурне 
явище. 

Результати и їх обговорення. Для визначення 

особливостей періодичної преси як соціокультурного 

феномену, варто зупинитися на понятті "культура", 

яке у найширшому значенні позначає "те, що тво-

риться людиною, на відміну від того, що твориться 

природою" [11, с. 313], "усі "аспекти людського бут-

тя" [10, с. 45]. Наведені формулювання відносять до 

культури будь-яку людську діяльність. Для нашого 

аналізу важливими аспектами феномену культури є її 

розуміння як "догляд, поліпшення, ушляхетнювання 
тілесно-душевно-духовних сил, схильностей і здібно-

стей людини, а отже – і ступінь їх розвитку" [11, 

с. 313], що дозволяє аналізувати соціокультурний 

вплив періодичної преси на духовну сферу суспільст-

ва, в якому вона функціонує. 

Розуміння культури як сукупності "матеріальних і 

духовних надбань на певному історичному рівні роз-

витку суспільства і людини, які втілені в результатах 

продуктивної діяльності" [11, с. 313], дає змогу ви-

значити соціокультурну модель преси певного етапу її 

розвитку. 

Аналіз преси як соціокультурного феномену немо-

жливий без урахування такої характеристики культу-

ри, як "локалізоване у просторі та часі соціально-

історичне утворення, що специфікується або за істо-

ричними типами, або за етнічними, континентальни-

ми чи регіональними характеристиками суспільства" 

[11, с. 313]. Даний аспект культури дозволяє дослі-
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джувати соціокультурну динаміку національних меді-

амоделей. 

Про кілька рівнів взаємодії культури і ЗМІ свідчить 

та обставина, що мас-медіа виступають як частина 

культури і одночасно є носієм культурних цінностей і 

нормативів. ЗМІ як канал культури є носіями культу-

рно значимої інформації завдяки освітній функції та 

функції передачі культурних цінностей ("transmission 

of culture"), таким чином формуючи світогляд, систе-

му моральних та духовних цінностей, смаки тощо. 

Комунікація як складова життєдіяльності є частиною 

культури, тому ЗМІ, безпосередньо пов’язані з проце-

сом комунікації, є частиною культури. 

Процеси інформатизації і глобалізації трансфор-

мують суспільство, змінюють ієрархію соціальних 

інститутів та наділяють ЗМІ надзвичайною впливовіс-

тю. Інститут ЗМІ сьогодні динамічно розвивається на 

всіх рівнях, що призводить до появи принципово но-

вих засобів і форм впливу на формування соціокуль-

турної реальності. Таким чином, мас-медіа у сучасно-

му світі як один з елементів психосоціального суспі-

льного простору претендують на роль потужного фа-

ктора формування світоглядної та ціннісної орієнтації 

людини. Транслюючи культурні коди, ЗМІ впливають 

на вибір суспільством певних культурних цінностей, 

таким чином, безпосередньо приймають участь у фо-

рмуванні ціннісної картини світу. 

Інформаційна епоха актуалізує роль ЗМІ як потуж-

ного фактору впливу на культуру. ЗМІ як соціокуль-

турний феномен взаємодіє з духовними цінностями на 

тлі кризових явищ постіндустріального суспільства. 

На думку О. Іванової, мас-медіа демонструє те, як 

суспільство описує себе. Це відбувається через вкорі-

неність позиції мас-медіа в принципах сприйняття 

дійсності соціумом, "вони виявляють знаки культури 

для самої культури, важливі як фактори її самоусві-

домлення" [1, с. 102]. 

Аналізуючи моделі масової комунікації, Л. Чилікі-

на стверджує, що еволюція системи ЗМІ призвела до 

формування багаторівневої моделі, яка складається із 

складної системи вертикальних і горизонтальних про-

цесів комунікації, соціокультурної взаємодії усереди-

ні підсистеми продуцентів інформації, між суб'єкта-

ми-споживачами інформації, а також між виробника-

ми інформації та аудиторіями [12, с. 10].  

На інформаційному етапі розвитку суспільства, за-

вдяки проривам у комп’ютерних технологіях, відбу-

лося скорочення часу трансляції і обробки інформації. 

Інформаційно-технологічні досягнення трансформу-

вали традиційні ЗМІ, вплинули на їх соціокультурний 

аспект функціонування. Особливий інтерес виклика-

ють ті зміни, які відбулися у сегменті періодичної 

преси, адже вона як найдавніший вид ЗМІ впродовж 

тривалого часу зберігала свої традиції. Наразі спосте-

рігається зміна ролі преси у соціумі, особливостей 

взаємодії з основними сферами суспільного життя та 

ступінь її регулятивного впливу на суспільство. Ваго-

мий вплив на діяльність інституту преси здійснює 

економічна складова як фактор регулювання ринку 

друкованих видань. У сполученні із впливом політич-

ної сфери отримуємо багатофакторну модель націо-

нальної системи преси. 

Розглядаючи періодичну пресу як сферу діяльності, 

яка включена в загальну професійну гуманітарну сис-

тему, у яку невід’ємно закладено відповідні уніфіко-

вані теоретико-методологічні підходи і категорії, 

Б. Мисонжников звертає увагу на те, що преса зверта-

ється до людини через текстовий компонент. Відбува-

ється реалізація зв’язку "людина-людина", характер-

ного для соціономічної сфери професійних відносин, 

через знакову систему, що виконує функцію медіума. 
Таким чином, преса є невід'ємною складовою соціа-

льної сфери та дієвим суб’єктом суспільного устрою 

[5, с. 56-58]. 

Аналіз функцій преси, як для суспільства, так і для 

індивідуума, дозволив А. Сафаровій відзначити тісну 

взаємодію преси з усіма сферами суспільного та куль-

турного життя. Як зазначає дослідниця, взаємозв'язки 

ЗМІ і культури є "основою для вивчення преси як по-

казника стану культури суспільства в цілому, а також 

як середовища міжкультурної комунікації, у якій ЗМІ 

приймають участь у процесі трансмісії, інтеграції, 

експансії та дифузії" [9, с. 8]. Інтенсивність дифузних 
процесів призвела до формування всесвітнього інфо-

рмаційного простору, наділеного перевагами і недолі-

ками. Глобалізація і технологізація призвели до фор-

мування наступних тенденцій: 

– "дефіцит від достатку": при безперервному інфор-

маційному потоці втрачається довіра реципієнта та 

формується відчуття інформаційного вакууму; 

– експлуатація розважальності у способах трансляції 

інформації; 

– комерціалізація: інформація розглядається як при-

вабливий товар, що призводить до стандартизації та 
уніфікації; 

– візуалізація контенту змінює звичні комунікативні 

практики за рахунок зміщення на периферію спіл-

кування традиційних вербальних і невербальних 

кодів; 

– процес спрощення якісних видань, що супроводжу-

ється використанням прийомів масових газет і жур-

налів (спрощення мови, публікація скандальних ма-

теріалів). 

Якісні зміни формативних ознак періодики супро-

воджуються зміною мовленнєвих практик. Комуніка-
тивістський підхід визначає сучасне друковане ви-

дання як текст, специфічне медіасередовище. Завдяки 

появі Інтернету інформаційні тексти мас-медіа набу-

вають певних ознак, перетворюючи друковане слово 

на мультимедійне. Характеристиками сучасного дру-

кованого тексту стають об’ємність, нелінійність, різ-

носпрямованість тощо.  

Такі поняття, як "імідж", "дизайн" видання розгля-

даються як складові медіатексту. Саме імідж, який 

трактується як "єдність сталих ознак на рівні дизайну 

та словесного наповнення" [9, с. 82], є важливою 

складовою сучасних видань, що свідчить про форму-
вання мультимедійної журналістики. Остання розгля-

дається як медійний комплекс різноманітних способів 

репрезентації контенту, розвиток якого зумовлений 

технологічними інноваціями. 
Інформаційне суспільство передбачає функціонування 
як старих, так і нових медіа, які не витісняють тради-
ційні культурні форми, а поглинають їх, утворюють 
спільний інформаційний простір, що сполучає розмаїт-
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тя традиційних і нових форм культурного вираження. 
М. Кастельс зауважує, що поява нових медіа поклала 
край "поділу, навіть відмінності між аудіовізуальними 
засобами й друкованими засобами, загальнодоступною 
та високою культурою, розвагами та інформацією, 
освітою і пропагандою. Всі прояви культури, від гір-
ших до найкращих, від елітних до популярних, з'єдну-
ються в цьому цифровому всесвіті, що зв'язує в гігант-
ському історичному супертексті минулі, теперішні й 
майбутні прояви комунікативної думки" [2, с. 351]. 

Завдяки технологічному прогресу і пов’язаною з 
ним цифровізацією комунікативних засобів, більшість 
населення Землі включене у "нову інформаційну реа-
льність", яка, як зазначає Є. Сайко, "відкриває безпре-
цедентно широкий доступ до різноманітних даних і 
знань і наділена унікальними можливостями впливу 
на формування суспільної та індивідуальної свідомос-
ті" [8, с. 10]. Наведена обставина дозволяє вважати 
ЗМІ культуроутворюючою домінантою глобалізова-
ного світу, що кардинально впливає на процеси соці-
окультурного розвитку. 

Н. Луман у праці "Медіа комунікації" [4, с. 121] 
відзначає їх вплив на конструювання соціуму та ево-
люціонування суспільства, важливими є "спостере-
ження спостерігачів", "спостереження другого поряд-
ку", що свідчить про здатність до конструювання реа-
льності. 

Для нової комунікаційної парадигми комунікація, 
діалогічність стають центральними категоріями. Втра-
та монополії на виробництво новин призвела до ство-
рення можливостей трансляції інформації будь-ким. 
Поява громадянської журналістики, конкуренція з 
боку соціальних мереж та інші фактори розвитку ме-
діасфери актуалізували питання адаптації преси до 
трансформації умов споживання медіа. 

Раніше увага аудиторії преси задовольнялася за-
вдяки параметру оперативності подачі новини, сього-
дні на перший план висувається сама новина і спосо-
би її інтерпретації. Зміст трансльованої інформації 
успішних періодичних видань "генерує значення", 
перетворює факт на матеріал їх генерації. Як зазначає 
Н. Прохорова, у майбутньому збережуться друковані 
видання, які "активно виконують культуроформуючу 
функцію, наповнюючи журналістські тексти вагомим 

смисловим компонентом" [6, с. 195]. Найближчим 
часом перевага буде на боці видань, які на тлі профе-
сійних журналістських стандартів будуть виконувати 
для аудиторії функцію соціального навігатора. ЗМІ, 
таким чином, "організовує смисловий простір світу, 
що знаходиться за межами особистого досвіду, ство-
рюючи тим самим той предметно-подієвий каркас, 
який дає нам опорні точки в просторі комунікації за 
межами індивідуального життєвого досвіду" [3]. В. 
Курєнной назвав сучасні медіа "философією для 
масс", які, незалежно від форми подачі інформації, 
транслюють інтерпретацію. 

Як відзначає В. Савчук, "після низки найважливі-
ших для ХХ і початку XXI століття поворотів все від-
чутніше лунають голоси про визнання підсумковим і, 
одночасно, фундаментальним поворотом медіальний 
поворот" [7, с. 6]. Медіа, відзначає дослідник, - спосіб 
комунікації, знаряддя виробництва, витончений засіб 
симуляції, знаряддя політичної боротьби [7, с. 8]. 
Роль преси у процесі формування картини світу лю-
дини фіксують механізми впливу на громадську дум-
ку ("теорія шприца", теорія порядку денного, "ефект 
гейткіпера"). Притаманне усім сферам життєдіяльнос-
ті людини явище медійності робить її суттєвою озна-
кою сучасної соціокультурної реальності, створює 
ефект невід’ємності окремих видів ЗМІ, позбавляє 
сенсу окремий аналіз телебачення, друкованої преси, 
радіо тощо. 

Висновки. Стрімкий розвиток інформаційного 
простору, принципів та моделей соціальної комуніка-
ції утворив нові засоби та способи трансляції інфор-
мації, відповідно, змінився характер соціокультурних 
відносин. Впливаючи на духовні цінності, пропоную-
чи нормативи поведінки, формуючи соціальну реаль-
ність, ЗМІ є потужним чинником соціокультурного 
впливу. ЗМІ постає як динамічна структура, що відт-
ворює соціокультурні процеси суспільства, реконст-
руює події та впливає на культуру. Будучи частиною 
масової комунікації, преса є розповсюджувачем куль-
турних цінностей, смаків, життєвих пріоритетів, мо-
делей комунікаційного поведінки, зразків мовної по-
ведінки тощо. Розвиток функції культуротворення 
завдяки посиленню складової "творення значень" 
сприяє конкурентоспроможност преси на медіаринку. 
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Modern features of functioning of the press as a sociocultural phenomenon 

O.M. Рarubets 
Abstract. This article analyzes the current realities functioning of Press as a sociocultural phenomenon. The author reviews features of 

the concept of "culture", indicated by the level of interaction between culture and the media. The media considered as a factor in the 
formation of values and ideological orientation. The emphasis is on the basic characteristics of the socio-cultural impact of the media on 
society. This article analyzes the features of the transformation of modern media in the context of globalization and the emergence of 
new ways and means of broadcasting information. In the article presented the range of theoretical approaches to the study of modern 
media identified the social, cultural, economic and political context, which leads to the practice of construction of reality through the 
media. Author analyzes the mechanisms of implementation of socio-cultural features in mass-information process. 
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